



## 枣园街道



智创高地·活力枣园。

# 打造产城人融合样板地

## 枣园街道：向着高质量发展阔步前行

记者 支倩倩 通讯员 董莉莉

### 抓项目稳增长 经济发展聚起新动能

充分挖掘重点项目的支撑拉动作用，把项目建设作为稳增长、蓄后劲、促发展的重要抓手，发扬“店小二”精神，盯上靠上服务，为项目顺利落地建设解决后顾之忧，项目实施数量和投资总量再创新高。

坚定不移推进“工业强办”战略。以国家级明水经济技术开发区为支撑和载体，以发展战略性新兴产业为主要突破口，持续巩固发展原有汽车、建工建材、机械制造等主导产业，不断培育壮大以永信科技、国欣颐养、华润雪花啤酒等为代表的新材料、食品医药包装产业链，打造新的产业集群，街道主导产业扩大为五大主导产业。工业投资增势强劲。1—10月份，累计完成工业投资17.27亿元，同比增长677.1%，工业发展的基础进一步巩固加强。重点项目推进顺利。实施重点项目9个，截至目前，国欣颐养项目、济南铁路装备制造基地项目建成达效，投资总额10.8亿元；三盛环保、利星行产业中心、临工智能装备产业园、华曼汽车产业园、载信物流、华润雪花啤酒、烟台冰轮等7个在建项目进展顺利，项目总投资额45.7亿元；新引进方正汽车零部件智慧仓储配送、山东闽源兴农融创产业园、金光复合材料汽车配件、贝妮科技、济南产发先进装备智造港、临工智能装备产业园等6个项目，总投资额124.9亿元。技改项目成果丰硕。实施工业技改扩项目27个，1—10月份，完成工业技改投资6.47亿元，同比增长203.7%，截至目前已有15个技改扩项目建成投入使用。

### 强基础提品质 乡村振兴迈出新步伐

围绕“农民富、农村美、农业强”，积极进行探索和创新，多渠道发展村集体经济，持续抓好农业品牌打造，推进美丽乡村建设，不断补齐农业农村短板，为乡村振兴注入强劲动力。

村集体多渠道增收。整合中组部发展壮大村集体经济资金300万元，实施“冷库+仓储”置业项目1个，项目惠及6个村，可实现每村年增收4万元。投资2100万元的洛庄汉文化城项目建成投入使用，可实现村集体年增收50万元。

今年以来，枣园街道在章丘区委区政府的坚强领导下，紧紧围绕“打造产城人融合发展样板地，建设‘智创高地·活力枣园’”发展目标，积极应对新挑战，统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，经济不断回升向好，各项社会事业实现平稳发展。1—10月份，全街道实现规模以上工业总产值58.7亿元、工商税收1.7亿元、地方公共预算收入1.38亿元，完成固定资产投资38.68亿元。



安置房项目顺利推进。



项目实施数量和投资总量再创新高。

投资130万元，实施章丘大葱产业振兴全程机械化项目，在垛庄村建设一处大葱冷链及分选中心，计划12月份建成投入使用。史家、垛庄等15个村共计流转托管土地7100亩，预计可实现增收85万元。“百企结百村”活动深入开展，33家企业分别与8个村结对，可实现帮扶增收102万元。截至11月底，16个行政村集体收入可全部达到30万元以上，81%的村可达到50万元以上。

农业品牌做优做强。“中科思勰”品牌获章丘大葱农产品地理标志使用授权，山东卫视乡村季风栏目先后2次对该品牌进行专题报道，10月30日其全程机械化作业方式在央视2套正点财经栏目播出，10月31日，中科思勰董事长解国栋接受山东卫视《在希望的田野上》专题片采访，章丘大葱品牌越叫越响。9月23日，成功举办农民丰收节分会场活动，通过

农产品展示、农事体验、线上直播等方式，辖区富硒大葱、垛庄生姜、洛庄蔬菜、贾庄草莓、又一斋食品、金星食品等农特产品影响力进一步扩大。

美丽乡村提质提品。投入180万元，实施美丽乡村先行区建设，进一步提升“09路文旅休闲观光精品示范线”品质品位，加快打造北部乡村振兴示范片区。人居环境整洁有序。通过定期检查考核排名、积分管理、推行“每周五清洁日”活动、签订门前“五包”责任书等形式，着力构建街道、村两级人居环境整治长效机制，推进人居环境整治工作，常态化保持“高颜值”村居环境。

### 惠民生补短板 各项事业取得新成效

聚焦群众所需所盼，统筹城

乡发展，推进实施一批能让更多群众受益的民生项目，不断丰富群众精神文化生活，坚守防疫和安全稳定底线，群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

安置房项目顺利推进。6月份，绣源北城社区建成交房，8个村5500余名群众喜迁新居；陈家白塔安置区、三田马芦安置区进展顺利，预计将分别于今年12月底、明年6月底建成交房。民生投入持续加大。投资860万元，实施四好农村路建设工程，对枣寨路、中学北路东段、三号路东延线、曹庄至后枣园等4条道路进行改造提升。投资700余万元，实施城乡供水一体化工程（一期完工），为10个村、2个小区新建单户水表井、安装智能水表，对部分村自来水管网进行改造。投资230余万元，对朱各务村地下空洞巷道、塌陷点等进行灌浆整治，有效消除群众房屋安全隐患。投资100万元修缮西巴漏河冲毁河堤150米，有效提高河道行洪安全。争取资金120万元，实施季官村水库移民项目，对季官村2条村内道路进行改造提升。投资66万元，持续推进冬季清洁取暖查缺补漏改造工作，符合条件的75户实现应改尽改。总投资6000万元的济南市老年休养康复中心二期工程（二期完成投资2000万元）主体完工，计划2023年投入使用。投资90余万元实施小型公益事业项目5个，为曹庄、明山、庆元3个村硬化道路8600余平方米，为温家、史家2个村安装太阳能路灯200余盏。

教育资源布局进一步优化。启动绣源小学建设，青末了（北皋埠）幼儿园投入使用。文化惠民活动扎实开展。结合元宵、端午、七夕等传统节日，开展“我们的节日”公共文化活动8次。组织开展“一村一场戏”等文化下乡活动30余场次。在满足群众精神文化需求的同时，切实提高了群众的幸福感。社会局面和谐稳定。从严从紧抓好疫情防控，全力以赴抓好安全生产、信访事项化解、二十大安保维稳等工作，社会局面和谐稳定，群众安全感明显增强。

### 抓特色创品牌 党建工作打开新局面

坚持党建引领，创新村改社区转型机制，持续打造服务基层战斗堡垒，不断提升为民服务质量，点燃红色引擎，有效激发党建新活力，推进党建工作全面提升。

社区党建示范工作卓有成效。深入推进村改社区基层党建

和治理难题集中攻坚行动，以绣源南城社区为试点，通过理顺机制促规范提升、全面融合，探索走出一条党建引领下的“多村融合新型城市社区”稳定转型新路子，7月25日，枣园街道代表济南市在全省村改社区推进会上作了典型发言，理顺机制促融合的有关做法被写入《全省村改社区基层党建和治理难题攻坚试点工作方案汇编》。深入推进党建引领精治网格建设，以绣源北城、南城社区为试点，每3个网格设置一处红枣驿站，将之打造为集基层党建、网格工作、便民服务等众多功能于一体的多方共治共享阵地，推进社区治理事项进一步下沉，打通服务群众的“最后一米”。

基层阵地基础进一步夯实。投入300余万元，湖畔、清泉、绣源北城3个新建社区党群服务中心相继投入使用，结合阵地建设情况，各社区主动拓展服务项目，服务功能各具特色，如绣源北城社区的养老托管服务、社区大食堂服务、“红枣驿站”家门口服务等，社区各项工作多点开花；朱各务联村、垛庄村、曹庄村3个新建农村党群服务中心先后投入使用，实现了党员开展活动、群众办理业务等一体化服务，服务功能和使用率明显提升。投入90万元，对胡迪村党群服务中心进行新建、提升，预计11月20日可建成投入使用。

党的组织和工作覆盖面进一步扩大。建立枣园商会党总支，并积极参与开发区产业链党建联盟建设，进一步补短板、促发展，发挥党组织作用，增强企业的凝聚力，助推企业抱团发展。围绕“北部都市智慧农业”发展定位，积极筹划打造“北部都市智慧农业党建联合体”，相关工作正在推进。深入推进红色物业小区建设，截至目前，已建成红色物业小区6处，红色物业覆盖面进一步扩大，有效激发了党建新活力，带动越来越多的人主动参与社区治理。

奋楫扬帆破浪行，勇立潮头敢争先。在下一步的工作中，枣园街道将坚持以党的二十大精神为指引，紧紧围绕区委区政府各项工作部署，凝心聚力，敢为人先，开拓创新，务实进取，为加快建设社会主义现代化济东强区积极贡献枣园力量。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉